



7月26日,门头沟区大台街道张秀群家院内,由于大雨造成山体滑坡,2米多高的巨石滚落院内。家人被及时撤离,没有造成伤亡。 新京报记者 王贵彬 摄

泥石流隐患村灾前幸运撤离

全区“零伤亡”;生态涵养增强应对山体滑坡能力;采空棚户区改造降低防洪压力

7月21日,门头沟迎来了特大暴雨。这场降雨从21日9时持续到22日7时,是门头沟有气象记录以来的最大一次极端降水过程。幸运的是,在这场特大暴雨来临前,相关险情村整体搬迁,门头沟全区无一人伤亡。

新京报记者 宋识径

暴雨前309人撤离险境

直到昨日,门头沟区秋坡村村主任宋占全仍心有余悸。

暴雨过后,秋坡村只剩下断壁残垣。就在暴雨来临前一天,该村完成整体搬迁,全村309人躲过了这场灾难。

四面环山的秋坡村,是泥石流易发区,也是门头沟的防汛险村。2004年汛期,曾发生过大面积的山体滑坡。

今年6月,门头沟决定把秋坡村整体搬迁,彻底解决泥石流隐患。考虑到7月下旬到8月中旬是传统雨季,区里将搬迁时限确定为6月25日至7月20日。

秋坡村的“幸运”,在于当地的未雨绸缪。

采空棚户区改造为防洪减压

门头沟是北京市泥石流易发重点区域,也是全市防洪重点之一。煤矿采空棚户区内有平房住户8.5万人,危旧房屋81万平方米,防汛压力很大。

采空棚户区平房密集、低矮破旧、年久失修,集中了门头沟城区近三分之一的人口,是防汛隐患危重区域。

采空棚户区改造工程,极大减轻了城区防洪压力。

在门头沟受灾地区的山间公路两侧,山林郁郁葱葱,少有山石塌方。门头沟区委宣传部常务副部长常荣介绍,当地持续的生态建设与修复,减少了山区地质灾害。

常荣说,生态涵养是门头沟的重要任务,不会因为经济利益而开发,更不会“推个坡,建别墅”。

当地有个说法,山上的一根柴都不能捡。因为允许“捡”,就会有人“砍”。

常荣说,大规模的植树造林、生态修复在改善了地区环境,也增强了山区应对泥石流及山体滑坡的能力。

停止景区接待转移群众

据介绍,在主汛期来临前,门头沟开展了山洪灾害普查及危险区划定工作,在各村建设防汛预警预报系统,提高山区村庄避险能力。

7月20日晚,门头沟接到市防汛抗旱指挥部传真,立即召开防汛指挥部工作会,启动应急预案。

7月21日,原定为期一天的区委十一届三次会议被缩短为上午半天。如何应对强降雨,成了会议的重要议题。会议确定的目标是:“不死人”。

蓝色、黄色、橙色,暴雨预警的等级快速提升,门头沟区从21日起连续发布了《关于做好应对强降雨天气的命令》、《关于立即组织险村群众转移的命令》。

各单位启动应急预案,各镇街、各单位立即停止永定河周边及沟域旅游景区接待,提前组织群众转移,对重要险村、险户和防汛重点部位各项工作的落实情况进行了巡查,山区群众1547户3695人及时转移。

转移 巨石滚落 房毁前家人被撤离

门头沟区大台街道办事处是此次暴雨重灾区。

在此次降雨过程中,尽管没有发生人员伤亡,但仍有险情发生。

7月21日,张秀群和老公出门办事,儿子高山(化名)独自在家。

16岁的高山,身患残疾,1岁时的一次脑炎,使他不能像常人一样行动。

张秀群的五间房,建在山坡上,七八平米的小院

面对着峭壁。双红社区主任曹桂香担心,峭壁上的石头滚落下来,砸到张秀群家的房子,曾不断劝他们搬走。

21日中午12点多,雨开始下,曹桂香不放心,来到张秀群家。当时,高山一个人在家看电视。平时和高山交流不错的曹桂香,决定带高山先离开这座房子,到居委会住下。

当晚,两块近十立方

米的巨石从山上滚下,砸中张秀群的家。房屋被毁,房梁断裂,小院被封死。

次日赶回家的张秀群被眼前的景象惊呆了。

张秀群说,如果孩子没有被接走,真是想都不敢想。

据街道办事处主任亓建军介绍,7月21日晚,紧急转移148户337人。截至7月26日,转移群众335户743人。

救援 儿童落水 志愿者一把救起

21日下午4点多,山洪已经下来。

很多年没见过这么大的居民,在河边观看水情。此时,没人注意到一个八九岁的孩子正在水里。两辆汽车挡住了他们的视线。

落水的是从外地来的

一名小孩,父母在当地打工。最初,小孩的鞋意外落入水中,他想捞回。后来,小孩一个趔趄,跌倒在水里。这一幕正好被路过的志愿者高连正看到。他一个箭步跑过去,一把抓住孩子的胳膊,把他拉上来。随

后,更大的洪水涌了下来。

52岁的高连正是黄土台社区的志愿者,平时负责巡逻“工作”。

高连正将孩子交给社区,返回去替孩子找鞋。他说,遗憾的是,只找回一只。

安置 不分户籍 受灾群众入住帐篷

昨日,门头沟区大台街道路边的空地上,支起了200余顶救灾帐篷。

大台街道办事处工委书记高金红说,在大台,本地户籍人口8000多,外地人口也是8000多,其中,四川人居多,为煤矿招工。目前,受灾的外地人和本地人同样安排入住帐篷。

罗正均来自四川,随老公到门头沟8年,老公在大台煤矿打工。为省房租,罗正均租了一间旧房子,房租每月150元。暴雨过后,山体滑坡,房子已不能住。

发现后,社区干部不让她住在原来的房子里。这些天,先在矿上的体育大棚

里住。25日下午,民政局将帐篷运来。晚上11点多,在大雨预警前,200余顶帐篷全部架好。当晚,当地217户477人搬进帐篷。

住进帐篷的一名居民说,帐篷里有床,不用再睡到地上。每日三餐,街道办事处送来面包、火腿肠和矿泉水。

21
特大自然灾害
之灾区直击

在“7·21”北京特大降雨过程中,门头沟全区降雨量达到188.1毫米,有两个地区降雨量已达到300毫米,9个地区超过200毫米。据统计,全区受灾人口达99050人,经济损失约为10.58亿元。

